

在患者眼中,他是一名医术精湛、处处为他们考虑的好医生;在学生眼中,他是指点迷津、带领探索口腔医学奥秘的人生导师;在老师眼中,他是一位温文尔雅的从医执教的榜样;在山东大学校长樊丽明眼中,他是一位好医生、好老师、好学者;而在他自己眼中,他只是一个平淡的普通人。他就是山东大学口腔医学院(口腔医院)、山东省口腔医院口腔黏膜病科教授凌滌生,从青丝到华发,凌滌生教授为医学和教育事业已经奉献了61年光华。



文/本报记者 陈晓丽 片/本报记者 陈文近

山东大学口腔医学院优秀教师代表接受荣誉证书和鲜花

从医执教61年: 患者的贴心仁医,学生的人生导师

——记山东大学口腔医学院(口腔医院)凌滌生教授

高龄坐诊:为了挂上号,患者凌晨三点就到医院排队



山东大学校长樊丽明向凌滌生教授颁发奖牌

每天早上时针刚指向六点,83岁的凌滌生便准时起床,锻炼半个小时再洗个澡,吃过早饭后精神抖擞地出门。步行20来分钟,赶到山东大学口腔医学院(口腔医院)、山东省口腔医院口腔黏膜病科坐诊。

从上世纪50年代大学毕业后成为口腔医生,已经过去了61个年头,凌滌生一直坚守至今。虽然已到耄耋之年,周一至周五,凌滌生仍然坚持每天坐门诊。“我打心底喜欢和学生、患者呆在一起。”凌滌生这样说道。

据悉,口腔黏膜病学涉及众多学科,

病理诊断和用药都极为复杂,让不少医生望而生畏。即便在全国范围内,口腔黏膜病医学的专家级医生都不算多,而凌滌生则是其中的翘楚。

凌滌生并非一开始就是研究口腔黏膜疾病。刚到医院口腔科时,凌滌生是一名侧重口腔外科的全科医生。在临床工作中,他逐渐对病理学和皮肤黏膜病产生了兴趣,在著名皮肤病学专家孙绍谦和皮肤病专家尤家俊的指导下,业余时间经常研究相关书籍文献和病例。

1975年,凌滌生参加了原国家卫生部组织的病理高级师资培训班,并师从

著名的郑麟藩、吴奇光等教授,从此便与口腔病理和黏膜病学结下了不解之缘,开始专职研究病理及黏膜病学,造诣不断加深,成为山东大学口腔医学院(口腔医院)、山东省口腔医院口腔黏膜病学的鼻祖。

因为身体原因,如今凌滌生的门诊每天只能限号15人左右,为了能挂上号,不少患者半夜就到医院门口等待。5日早晨9点,正陪家人在凌滌生诊室门口候诊的张先生告诉记者,“我凌晨两点就从济阳出发了,凌晨3点15分到医院,幸运地挂上了凌大夫今天上午最后一个门诊号。”

悬壶济世:痛病人之痛,全心全意为病人服务

“态度和蔼,问得仔细,对患者贴心照顾”,是包括张先生在内的很多患者对凌滌生的评价。61年来,经凌滌生治疗康复的患者早已数不胜数。“做医生,最重要的是要痛病人之痛,全心全意为病人服务。如果是为了钱,那就不要想着做医生了。”谈及从医之道,凌滌生这样说道。

多年前,人们的生活普遍不富裕,很多从农村赶来看病的患者家庭更是困难。面对药方,经常有患者带的医药费不够,或者买完药就没了回家的路费。这时,凌滌生总是慷慨解囊。“你总帮他们垫付,有

几个会记得还你啊?”面对这样的疑问,凌滌生说道,“我没想让他们还钱,只是希望以后他们碰到有困难的人,也愿意帮别人一把。”

尽管从医资历深厚,凌滌生本人却一直谦逊、温和,从不以资历自居。约三个月前,一名6岁的男孩被焦虑的家人带到山东大学口腔医学院(口腔医院)、山东省口腔医院就诊,男孩手掌大面积脱皮,详细询问病史后,凭借多年经验,凌滌生初步认为是角化综合征,但是由于相关症状并不典型,凌滌生内心仍存有一丝疑问。

“不然咱就先按照这个病治疗吧。”得知男孩已经辗转多家医院,均没有明确诊断,有医生这样提议道。然而,凌滌生并不放心。当天下班后,他回家查阅了大量资料,直到找出男孩症状不典型的原因,第二天和科室医生再次讨论后才下诊断。

曾经还有一位合并糖尿病的患者前来就诊,考虑到其用药和饮食都有禁忌,凌滌生专程联系一位内分泌专家讨论后,将注意事项打印在纸上,交给了患者。“不能因为资历老,就忘了医学的严谨性。”凌滌生说道。

甘为人梯:“凌教授就是我以后想成为的样子”

“凌教授是我们心中的男神,他就是我以后想成为的样子,特别有医学大家风范。”提到凌滌生,刚进入山东大学口腔医学院(口腔医院)、山东省口腔医院不久,曾在转科期间跟随凌滌生学习的综合科医生王婷满含敬佩。

其实认真算起来,如今山东大学口腔医学院(口腔医院)、山东省口腔医院大半医生都可以说是凌滌生的学生,或者曾经跟随他学习,或者曾接受他的临床指导。“过去我的老师悉心栽培了我,现在轮到我把多年来积攒的经验教给别人了。”凌滌生说道,“知识是互动的,在

和学生交流过程中,我也在不断更新知识,提升自我。”

“授之以鱼,不如授之以渔”,面对年轻医生提出的问题,凌滌生从不会直接解答,而是将相关知识背景都讲解清楚后,再帮助他们分析问题。有时碰到疑难复杂的问题,凌滌生下班后会专门查阅文献书籍,然后整理成文件,第二天再专门抽时间和学生交流。“要随时保持学习的热情,如果每天能坚持学习五个小时,这样坚持十年,就会有15000个小时,在这个专业方向上你就能够基本研究透彻。”这是凌滌生经常叮

嘱学生的话。他自己是这样说,更是这样做的,“要做就做对自己领域有专家级研究的医生,这样才能对社会做出贡献。”

除了带领学生探索专业知识,凌滌生还很关心学生的生活。无论听说谁有困难,凌滌生都愿意帮他们一把。“大家对未来的职业发展规划,学习生活中的苦恼,都愿意找凌教授讨论。”王婷说道。

“虽然现在有很多困难,但是口腔黏膜医学的前景非常广阔,期待未来有更多人愿意研究这门学科,帮助更多患者接触病痛。”凌滌生说道。

庆祝第34个教师节:7位老师获得“山东大学口腔医学院最美教师”荣誉称号

8日上午,为了弘扬尊师重教的优良传统,加强师德师风建设,同时纪念凌滌生从医执教61周年,山东大学口腔医学院举行了庆祝2018年教师节暨纪念凌滌生教授从医执教61周年座谈会。

凌滌生只是万千杰出教师的代表,会议现场公布了今年山东大学优秀教

师系列评选活动情况。其中,口腔医学院常务副院长葛少华荣获“山东大学优秀临床教师”荣誉称号,高旭荣获“齐鲁医学优秀教师”荣誉称号,柳松荣获“齐鲁医学先进教育工作者”荣誉称号。

与此同时,根据山东大学《关于在全校开展师德师风建设主题教育活动的通知》精神,口腔医学院组织开展了

“口腔医学院最美教师”评选活动,以选拔能够落实“四个统一”、“四有好教师”、“四个引路人”和“四个服务”有关要求的优秀教师。经过层层选拔,戚向敏、王青、丁伟山、李国菊、蓝菁、魏福兰、朱震坤等7位老师,获得“山东大学口腔医学院最美教师”荣誉称号。

山东大学口腔医学院(口腔医院)

党委书记吕波表示,凌滌生作为学院众多老师的代表,始终都是“弘扬高尚师德,潜心立德树人”的践行者和引路人,广大教师要继续传承这种精神,努力成为“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的好老师,要做学生锤炼品格、学习知识、创新思维和奉献祖国的引路人。